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Обществознание          10 класс 

 

Время выполнения заданий – 180 минут 

 

Максимальное количество баллов – 100 

Информация 

К заданию предлагается общее понятие, специфика которого раскрывается с помощью 

вопросов по 5 обществоведческим дисциплинам (философия, социология, политология, 

экономика, право).    

Обратите внимание, что задание содержит 5 вопросов на понимание по каждой 

обществоведческой дисциплине; при формулировке заданий могут использоваться 

вспомогательные материалы (цитаты, отрывки из текстов, графики и таблицы), 5 вопросов 

на рассуждение по каждой обществоведческой дисциплине и 1 вопрос резюме. Вопросы 

располагаются на трех отдельных страницах: на 1 странице расположены 5 вопросов на 

понимание (вопросы с 1 по 5), на 2 странице расположены вопросы на рассуждение 

(вопросы с 6 по 10), на 3 странице расположен вопрос резюме (вопрос 11). При завершении 

работы на одной странице не забудьте перейти на следующую страницу. 

Начните с выполнения вопросов на понимание – дайте ответы на них. В конце текста даны 

вопросы на рассуждение – напишите развернутый аргументированный ответ по каждому 

из них. 

ОСНОВНОЕ ПОНЯТИЕ: 

ОБЩЕСТВО ПОТРЕБЛЕНИЯ 

Вопрос на понимание (Философия) (5 баллов)  

«Все серьезные мыслители двадцатого столетия говорили об упрощении человека: это 

видели Альберт Швейцер, Томас Манн, Бертран Рассел. Величайшие ученые, Эйнштейн и 

Лоренц, предупреждали о распаде нашей культуры». 

Согласны ли Вы с данным утверждением? Аргументируйте свою позицию, приведя в 

пример позиции мыслителей (не менее 3-х), не упомянутых в приведенной цитате.  

Вопрос на понимание (Социология) (5 баллов) 

«Люди, считающие себя лидерами современного мира, всего лишь пытаются удержать его 

в равновесии, присматривая за несколькими численными параметрами. Они подобны 

шоферу, который следит за несколькими циферблатами, но не знает, куда едет. Фирмы 

рассчитывают свои планы на семь лет, а политики – на завтрашний день. Вместе с 

человеком упростилась человеческая жизнь». 

Как в обществознании называется процесс «потери веры» в индустриальных обществах? 

Какие факторы могут свидетельствовать о понижении роли религии в современном 

обществе (приведите не менее трех различных (не однотипных) факторов)? 

 

 



Вопрос на понимание (Право) (5 баллов) 

«К середине девятнадцатого века буржуазия добилась господства в передовых странах 

Европы, и вскоре выяснилось, что у нее нет больше культурных идеалов. Лозунги 

Французской Революции получили весьма убогое воплощение: подавляющая часть 

населения должна была довольствоваться юридическим равноправием, при вопиющем 

неравенстве условий существования, и выносить ежедневное бремя наемного труда, 

оставлявшее очень мало свободы». 

Как Вам кажется, что означает тезис «юридическое равноправие» не решило проблему 

«вопиющего неравенства условий существования»?  

Вопрос на понимание (Экономика) (5 баллов) 

«Первая мировая война принесла упрощение чувств, отразившее подлинное упрощение 

человека. Можно было бы подумать, что это было следствие войны, и в таких толкованиях 

не было недостатка. Но Альберт Швейцер справедливо заметил, что дело обстояло как раз 

наоборот: сама война была следствием упадка культуры. В своих лекциях «Упадок и 

возрождение культуры», опубликованных в 1923 году, он дал первый общий анализ этого 

явления. «Для всех очевидно, – говорит он, – что происходит самоуничтожение культуры». 

Причиной этого упадка Швейцер считает организацию производства и общественной 

жизни, подавляющую человеческую личность и навязывающую ей принятые шаблоны 

поведения и мышления». 

Во второй половине XX века международная торговля очень динамично развивалась, 

опережая рост мировой экономики. В период с 1950 по 2000 г. мировая торговля выросла в 

20 раз, а производство - только в шесть раз. 

Почему развивается торговля, в том числе международная? Какие принципы лежат в основе 

торговли? Какие положительные и отрицательные последствия могут возникать при 

развитии торговли? 

Вопрос на понимание (Политология) (5 баллов) 

«К середине девятнадцатого века буржуазия добилась господства в передовых странах 

Европы, и вскоре выяснилось, что у нее нет больше культурных идеалов. Лозунги 

Французской Революции получили весьма убогое воплощение: подавляющая часть 

населения должна была довольствоваться юридическим равноправием, при вопиющем 

неравенстве условий существования, и выносить ежедневное бремя наемного труда, 

оставлявшее очень мало свободы». 

О каком лозунге идет речь? Кто считается первым из французских революционеров, 

произнесших его? Национальным девизом каких двух стран он остается и в настоящее 

время? 

Вопрос на рассуждение (Социология) (12 баллов) 

Многие исследователи сравнивают телевизор с предметом религиозного культа и 

утверждает, что в современном мире телевидение заменило религию. 

Согласны ли Вы с данным тезисом? Что может сближать телевизор и предметы 

религиозного культа? Как Вы считаете в современном мире религия утратила или же 

наоборот укрепила свои позиции? 

 



Вопрос на рассуждение (Право) (12 баллов) 

Допускает ли Конституция РФ существование в Российской Федерации государственной 

религии? Какие положения главы 1 и 2 Конституции РФ определяют место религии в жизни 

российского общества? Свой ответ обоснуйте. 

Вопрос на рассуждение (Экономика) (12 баллов) 

«Вместе с человеком упростилась человеческая жизнь».  

В чем состоит суть фразы «упрощение простого человека» с экономической точки зрения? 

Почему организация производства и общественной жизни способствовали упрощению 

простого человека? Назовите не меньше трех различных причин и в каждом случае 

обоснуйте свой ответ. 

Вопрос на рассуждение (Философия) (12 баллов) 

Современные исследователи вводят термин «человек остаточный» (homo reliquus) в 

контексте процесса упрощения культуры человека. Какой смысл вкладывается в него c 

Вашей точки зрения? Приведите до 5-ти аргументов, подкрепляющих Вашу позицию.  

Вопрос на рассуждение (Политология) (12 баллов)  

«Главным мотивом Новой истории была борьба против сословных привилегий, а главной 

действующей силой была буржуазия». 

На смену какому привилегированному сословию пришла буржуазия? В каком году 

началась Великая французская революция? Какое событие в Англии, произошедшее за 100 

лет до Великой французской революции и связанное с борьбой сословий, политологи 

считают ключевым для появления плюралистических политических институтов, 

защищающих имущественные права широких слоев населения, и в первую очередь 

буржуазии? Какое это событие повлияло на общественно-политические взгляды то 

времени? Были ли данные взгляды заимствованы в современном обществе? Свой ответ 

обоснуйте.  

Вопрос Резюме (15 баллов) 

Напишите обществоведческий текст (вывод), суммирующий вашу позицию по поводу 

вопросов на рассуждение, выделяя основную их проблему. В выводе не должно быть новых 

аргументов – просто покажите с помощью обществоведческих понятий, как ранее 

высказанные вами аргументы по каждому вопросу выстраиваются в единую смысловую 

линию и куда эта линия ведет. В конце вывода одним простым предложением подытожьте 

ваш анализ. Запишите это предложение в конце работы и подчеркните его. 

 

 


